

企业家日报 中国酒

Chinese drinks weekly 周刊

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 4 版 第128期 总第11096期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

2024年5月25日 星期六 甲辰年 四月十八

酒业论坛 | Observation

名酒复兴 行业分化差距拉大

■ 杨孟涵

从2023年度到2024年第一季度,酒业的分化日益加剧——无论是线阵营,还是向下的二、三线阵营,其分化都呈扩大之势。

若以百亿营收作为区分一线、二线企业标准的话,那么,在2023年度,一线阵营并没有明显扩大,上市白酒企业中,仅有今世缘突破百亿大关;非上市企业中,也仅有西凤集团突破百亿。

此前,诸多企业纷纷制订“破百亿”的发展计划,一时之间,对许多企业而言,俨然破百亿如探囊取物。但是很显然,在消费市场剧变的当下,想要延续此前名酒热的势头而突破百亿,并非那么容易。目前,年营收超100亿元的上市白酒企业,依然不到10家。

阶层在固化,阶层内的差距却在不断拉大。

对于位居榜首和榜眼位置的贵州茅台和五粮液而言,其近3年的差距也在扩大。茅台与五粮液之间的营收差距,从3年前的406亿元,拉大到2023年的672亿元;两者的净利差距,从3年前的267亿元,拉大到2023年的445亿元。

很明显,两者营收的差距虽然也在扩大,但净利的差距更大,差距水平几乎相当于3年前的2倍。

这无疑表明,虽然都受惠于名酒复兴,虽然都实现了营收、净利的双增长,但显然,茅台与后来者之间的领先优势未曾缩小,而是在不断扩大。

一线名酒企业之中,汾酒抓住了名酒复兴、清香复兴的大势,其增速可谓一骑绝尘,远超其他名酒,实现了3年翻番的惊人增长。

今年第一季度,贵州茅台、五粮液、洋河股份、山西汾酒这四家一线酒企的营收均超百亿,各自净利也都超过了往年同期水平,有了较大幅度的增长。由此可见,目前,一线酒企的发展态势是“整体向前,大幅分化”。

二、三线酒企,同样出现了分化。以整体而论,从今年一季度上市报表来看,约20家上市酒企,其中,有7家实现了20%以上的业绩增长,这无疑与其他企业拉开了距离。

有上升就有下跌,以上市酒企榜单来看,今年一季度出现增速下滑的5家企业之中,既有“老晋级生”,也有新近出现的“掉队者”。

皇台酒业自然属于长期“霸榜”的落后者,顺鑫农业由于多元业务的拖累,也在近几年表现不佳,但是由于种种内在、外在原因而业绩陡转的企业,更值得关注。

酒鬼酒、金种子酒、舍得酒业,这几家企业在今年一季度的业绩增速同比出现下滑。

与此同时,古井贡酒则依然在扩大优势,保持了营收、净利的双增长,而区域强势酒企金徽酒,也保持了较高的增速。

这样看来,阶层固化、阶层内差距拉大的现象更加明显。对于部分享受了“名酒复兴”红利的酒企来说,普遍性增长时代的行业氛围,掩盖了个体超越发展、“打兴奋剂式发展”所带来的问题,一旦行业情况有变,消费市场支撑力不足,其前期积累的问题又会迭次爆发,形成连环响雷。

新的周期,既是机遇,也同样让诸多企业所存在的问题暴露充分、无可隐瞒。

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621

企业家日报社



责编:杜高孝 版式:黄健
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



“用科幻让世界品味中国”

第十五届华语科幻星云奖颁奖典礼在成都科幻馆举行
国窖1573作为首席战略合作伙伴助阵盛典



●北岭俊设计事务所创始人、艺术总监张朝阳分享国窖1573·三体包装设计的创作故事和设计理念

■ 吕俊岐

科幻双甲子,星耀东方。日前,第十五届华语科幻星云奖颁奖典礼在成都科幻馆举行,华语科幻星云奖联合创始人董仁威、姚海军、吴岩以及中国科幻新生代知名作家王晋康、韩松、何夕等500余位科幻界人士及各界嘉宾出席盛典。

中国超高端白酒品牌国窖1573作为首席战略合作伙伴助阵盛典,并发布全球首款科幻联名酒——国窖1573·三体。当白酒文化碰撞三体宇宙,带给科幻界惊喜的同时,也为瑰丽的科幻世界注入更多文化内涵,用科幻让世界品味中国。

值得一提的是,自2019年起,国窖1573连续6届支持华语科幻星云奖,为提升奖项品质,扩大科幻社会影响力,推动华语科幻产业发展做出了贡献。泸州老窖集团有限责任公司纪委书记陈文表示,中国白酒和华语科幻一样,都饱含着中华民族的创造力和想象力,肩负着将中国文化传向世界的使命。泸州老窖人与中国科幻人有着对中华优秀文

化传承与创新的共同担当。如果说中国科幻人的使命是将中国科幻的文化与智慧向世界传递,那么,泸州老窖国窖人的使命则是以各种创新的形式,讲述中国故事,向世界传达中华酒文化的醇厚与馨香。

作为全球知名科幻大奖,华语科幻星云奖创始于2010年,十五年来,始终致力于推动中国科幻事业发展,对华语科幻文学发展贡献磅礴力量。本届华语科幻星云奖颁奖典礼现场,2023年度长篇小说、中篇小说、短篇小说、翻译作品、非虚构作品等各大奖项花落各家。泸州老窖集团有限责任公司纪委书记陈文、科幻作家吴岩共同为华语科幻星云奖2023年度长篇小说金奖获得者刘洋(作品《井中之城》)颁奖。

值得一提的是,自2019年起,国窖1573连续6届支持华语科幻星云奖,为提升奖项品质,扩大科幻社会影响力,推动华语科幻产业发展做出了贡献。泸州老窖集团有限责任公司纪委书记陈文表示,中国白酒和华语科幻一样,都饱含着中华民族的创造力和想象力,肩负着将中国文化传向世界的使命。泸州老窖人与中国科幻人有着对中华优秀文

化传承与创新的共同担当。如果说中国科幻人的使命是将中国科幻的文化与智慧向世界传递,那么,泸州老窖国窖人的使命则是以各

种创新的形式,讲述中国故事,向世界传达中华酒文化的醇厚与馨香。

全新科幻IP衍生品 国窖1573·三体震撼发布

给时光以生命,给岁月以文明。当三体宇宙遇见浓香美酒,将带来怎样的惊喜?颁奖典礼现场,全球首款科幻联名酒国窖1573·三体震撼发布,面向全球科幻迷和三体爱好者揭开了神秘面纱。

发布会上,北岭俊设计事务所创始人、艺术总监张朝阳分享了国窖1573·三体包装设计的创作故事和设计理念。《三体》这部伟大的作品蕴藏着深邃的东方哲思,也传递出全新的东方宇宙观。在宇宙中,时间是恒定的宇宙法则,时间却又无法触摸,但当时间遇到美酒,便成就了可以品味的历史,因为美酒正

是在时间的长河中慢慢成熟、醇化。“我们在浩瀚的宇宙中选取三个球体,用时间之线将其关联,时间线做透明处理,寓意时间虽然看不见,但是可以看见由时间孕育而来的醇厚酒体。当三体和美酒在透明的时间中辩证统一,也就诞生了这款惊艳的产品。”

中国科幻顶尖IP与中国超高端白酒品牌的联袂,是中国科幻走向更广阔市场的一次有益尝试,也是国窖1573打造中国科幻IP衍生品、演绎中国科幻文化独特魅力的一次创新探索。从携手著名科幻作家发布科幻小说集《一五七三》助力华语科幻文学传播,到牵手国际级科幻IP“三体”推出全球首款科幻联名酒,国窖1573持续深耕科幻跨界,不仅以充满想象力的方式传递了品牌底蕴、讲述了品牌故事,让“用科幻让世界品味中国”具象化,也将为中国科幻的发展和世界性传播贡献中国品牌的力量。

“三体粉丝终于有了属于自己的酒!”“用一场宇宙级的‘大醉’来感受文明!”“让世界品味国窖1573,让世界感受三体文化!”……现场嘉宾、科幻爱好者对国窖1573·三体的亮相表现出极大关注,连声赞叹的同时,纷纷表示,期待早日喝到国窖1573·三体。

国窖1573是“浓香真祖”泸州老窖旗下的超高端白酒品牌,是中国白酒鉴赏标准级酒品,由持续不间断酿造至今已有451年的1573国宝窖池群与传承至今24代、700年的泸州老窖传统酿造技艺“活态双国宝”酿造,凝结着中华文化精粹,代表着中国酿酒工艺的最高成就。

2024年,是中国科幻120周年,也是泸州老窖始创中国浓香型白酒传统酿造技艺700周年。站在历史与未来的交汇点,国窖1573再次举杯共庆中国科幻年度盛典,致敬中国科幻非凡成就,用创新实践书写“白酒+科幻”更加绚烂的篇章,助力中国科幻繁荣发展、走向世界,持续用科幻让世界品味中国!

开启全新的品质生活时代 茅台生态农业公司UMEET蓝莓气泡酒|茅台全网首发



义!”受访者蔡先生表示,他认为一款高品质的好酒,才能起到犒劳自己的作用,让自己感受到胜利的愉悦。

受访者钱女士也持有类似看法,“我觉得人生匆匆几十年,将就是对自己的不负责。生活一定要精致、有仪式感。平时我对自己的衣食住行都会有品质和颜值方面的要求,对产品的把控也是有自己的追求。”钱女士说。

那么,针对年轻人的品质消费需求,低度酒市场是否有相关的商品承接呢?据走访调查,与白酒市场“品质梯队分明”的情况相比,

目前的低度酒市场中,各类商品间的品质差距并不算大,消费者购买低度酒大部分时候都是“哪个包装好看买哪个”。而此次首发上新的茅台生态农业公司UMEET蓝莓气泡酒,凭借自身的品质优势,或将成为年轻人的“新宠”。

UMEET蓝莓气泡酒带来高品质品饮体验

作为茅台集团顺应年轻化、低度化、时尚化、潮流化发展趋势布局的重要新品,茅台生态农业公司UMEET蓝莓气泡酒所具有的“茅台基因”,决定了其对品质的严格要求。

据了解,此次首发上新的蓝莓味、香柚味、茉莉茶味3款口味产品,都是“茅台品质”的运用实践,旨在给更多消费者带来美妙、极致、舒畅的高品质品饮体验。

记者从i茅台上看到,在视觉品质上,作为一款臻美潮饮,UMEET蓝莓气泡酒顺应年轻人的审美设计瓶身外观,通过水墨晕染碰撞,摆放即为风景,让产品为年轻人带来视觉上的绝佳享受。

记者发现,在“2024茅台传承人大会暨i

茅台上线两周年系列活动”现场的多个互动环节等多个区域,都可以看到茅台生态农业UMEET蓝莓气泡酒。来参与活动的商面对茅台生态农业UMEET蓝莓气泡酒给予了很高的评价,刚刚进行了试喝的一位男性经销商表示,该款酒味道“出乎意料的好喝”“超出了自己之前的预期”。

在品质上,有特有酵母作为后盾,相信UMEET蓝莓气泡酒在口感、香气和色泽上都呈现出独特的魅力。

除了在视觉和味觉上满足年轻人外,UMEET蓝莓气泡酒还为年轻人带来了开瓶时的“特殊”愉悦时刻,满足了大众年轻人对于仪式感的品质需求。作为一款高品质酒饮,UMEET蓝莓气泡酒坚持不添加香精,不额外添加蔗糖,是年轻人品质生活中的优选。

可以预见,茅台生态农业公司UMEET蓝莓气泡酒的上线,或将推动整个低度酒行业的品质消费转型,开启一个全新的品质生活时代。其将在未来取得怎样的销售业绩?值得期待。

(毛轩)

“天人智酿”赋能兰陵美酒高质量发展

企业的高质量发展保驾护航。

启用仪式上,山东兰陵美酒集团党委书记、董事长陈学荣表示,兰陵美酒将锚定“打造中华第一历史文化名酒”的愿景努力奋斗,加大科技创新力度,倡导传统产业升级发展,开辟数字经济“新赛道”;创新营销模式,提升品牌价值;积极践行社会责任,弘扬企业担当。

据了解,兰陵美酒万吨智能化酿酒车间于2022年7月份动工,项目总投资3.2亿元,占地62亩,建筑面积近4万平方米,新酿造车间共安装8条自动化、智能化酿酒生产线,新建机械化大型窖池2000口,年产原酒2万吨。

正如中国酒业协会理事长宋书玉在出席活动时所说:“兰陵美酒万吨智能化酿酒车间的建成投产,不仅标志着兰陵美酒在技术创新和产业升级上迈出了坚实的一步,更象征着兰陵美酒从传统到智能的华丽蜕变。”

五大亮点 助力兰陵美酒新质发展

从天人共酿到天人智酿,兰陵美酒将现

代科技与传统酿造工艺的相结合,无论是原料的筛选,还是酒醅的发酵,每一个酿造过程都通过大数据进行了优化和精准把控,使得产品质量得到进一步提升并更加稳定。

走进兰陵美酒万吨智能化酿造车间,满目银色,2000口窖池排列有序、整齐划一。值得一提的是,新车间各环节均采用智能化创新工艺,比较传统酿造有五大优势:通过物联网系统自动化精准发酵;通过上甑机器人进行自动化蒸馏;根据理化指标进行原酒自动化分级,摘酒更精准;糠库、酒库、黄水收集等从原料到原酒到酿造后期的全流程自动化处理;从以人为本的经验流程管理到以大数据为核心的生产数据管理,一系列智能化、机械化操作,属山东省首创,达到国内酿酒行业先进水平。

活动现场,山东省白酒协会会长姜祖模授予兰陵美酒“山东省白酒智能化酿酒创新示范基地”荣誉称号。

业内人士认为,兰陵美酒万吨智能酿造

车间的启用,树立了以科技赋能传统产业转型升级的典范,不仅开启了兰陵美酒智能化酿造新的征程,也将进一步助推鲁酒的高质量发展。

近年来,兰陵美酒坚持科技引领、创新驱动。与江南大学、齐鲁工业大学等高校战略合作,建立省级技术研发中心,建设天禄山洞藏科研基地,从万吨利普仓工程到万吨制区工程,全面打开企业发展新局面。

作为鲁酒发展新标杆,兰陵美酒始终致力于传统酿造与智能制造的有机结合,持续深化科技赋能战略。据了解,为进一步提升智能化水平,下半年,兰陵美酒万吨级粮仓、万吨级微生物车间和3万吨级的酒库也将陆续开工建设,为传统白酒产业的新质发展助力。

千载兰陵,新质发展。兰陵美酒的智能化转型,不仅是对企业自身发展的战略升级,更是对整个鲁酒高质量发展路径的积极探索。为行业智能化酿造树立了标杆,并将加速推进行业智能创新和高质量发展进程。